
Tekmovanja

P R I L O G A K R E V I J I P R E S E K , L E T N I K 4 2 ( 2 0 1 4 / 2 0 1 5 ) Š T E V I L K A 4

50. tekmovanje iz matematike za Vegovo priznanje

– področno tekmovanje

7. razred

A1. Katero izmed naštetih števil je najmanjše?

(A) 0.35 (B) 0.35 (C) 0.353 (D) 0.35335 (E) 0.3533

A2. Koliko minut je 2.4 ure?

(A) 124 (B) 144 (C) 160 (D) 194 (E) 240

A3. S števkami števila 2014 sestavljamo štirimestna števila, tako da vsako števko uporabimo
natanko enkrat. Koliko izmed teh števil je deljivih s 4?

(A) 0 (B) 4 (C) 5 (D) 8 (E) 14

A4. Jana v 1

2
ure prehodi 3

7
poti do ribnika. Koliko časa potrebuje za preostanek poti, če hodi z

enakomerno hitrostjo?

(A) 1

3
h (B) 1

2
h (C) 4

7
h (D) 2

3
h (E) 1 h

A5. Stranice trikotnika ABC so dolge |AB| = 16 cm, |BC| = 17 cm ter |AC| = 19 cm. Točka D

leži na stranici AC, točka E na stranici BC ter točka F na daljici DE, da velja |AD| = |DF | in
|BE| = |EF |. Koliko je obseg trikotnika DEC?

(A) 35 cm (B) 36 cm (C) 37 cm (D) 50 cm (E) 54 cm

A6. V trgovini so imeli posebno ponudbo čokolad. Ob nakupu treh čokolad lahko kupiš četrto
za 75 centov. Tina je za 20 čokolad plačala 17.25 EUR. Koliko bi plačala, če bi kupila samo eno
čokolado?

(A) 75 centov (B) 82 centov (C) 86 centov (D) 90 centov (E) 94 centov

A7. Katero je največje praštevilo, ki deli vsako trimestno število, sestavljeno iz treh enakih
števk?

(A) 13 (B) 31 (C) 37 (D) 91 (E) 111

A8. Vid, Cene in Miha so paroma tekmovali v teku na 100 metrov. Vsak izmed njih je vedno
tekel z enako hitrostjo, vendar nobena dva nista bila enako hitra. Ko je Vid pritekel na cilj, je
bil Cene 20 m za njim. V drugi tekmi je bil Miha 10 m za Cenetom, ko je Cene pritekel na cilj.
Koliko metrov za Vidom je bil Miha, ko je Vid v tretjem dvoboju pritekel na cilj?

(A) 20 (B) 25 (C) 28 (D) 30 (E) 40
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B1. Učenci planinskega krožka neke šole bodo šli na izlet. Prijavilo se jih je za 2

9
več kot je

načrtoval njihov mentor. Pred odhodom je 3

11
prijavljenih učencev zbolelo. Na izlet je odšlo

5 učencev manj kot je bilo načrtovano. Koliko učencev se je udeležilo izleta?

B2. Zapiši elemente množic M in N , če je M ∪ N = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}, M ∩ N = {4, 6},
M∪ {5} = {1, 3, 4, 5, 6, 8} in N ∪ {2, 4, 8} = {2, 4, 5, 6, 7, 8}.

(6 točk)
B3. Premici p in q sta dve različni vzporednici. TočkaA je poljubna točka na premici p. Skozi njo

poteka premica, ki premico q seka v točki B pod kotom 30◦. Z zrcaljenjem točke A čez točko
B dobimo točko C, skozi katero poteka premica r, ki je vzporedna premici p. Na premici q
leži točka D, da velja <) BDA = 75◦. Točka E je presečišče premice r in nosilke daljice AD.
Izračunaj velikost kota EDC. Skica je obvezna.

8. razred

A1. Četrtina kvadratnega korena nekega števila je enaka 2. Katero je to število?

(A) 4 (B) 8 (C) 16 (D) 32 (E) 64

A2. Kolikšna je vrednost izraza −((−1)3 − (−(−1)2)) + (−1)2014 − ((−1)7 − (−1)8)?
(A) −1 (B) 1 (C) −2 (D) 3 (E) 2016− −

A3. Točka E leži na stranici CD kvadrata ABCD tako, da je |DE| = 1

4
|DC|. Ploščina trikotnika

AED je 4.5 cm2. Koliko je ploščina trikotnika ABE?

(A) 9 cm2 (B) 36 cm2 (C) 18 cm2 (D) 24 cm2 (E) 27 cm2

A4. Kateri je največji prafaktor razlike 918 − 332?

(A) 5 (B) 11 (C) 17 (D) 19 (E) 31

A5. Za katero izmed naštetih števil velja: šestkratnik nasprotne vrednosti absolutne vrednosti
obratne vrednosti tega števila je za 5 manjši od tega števila?

(A) −3 (B) −2 (C) 1 (D) 2 (E) 6

A6. Simetrala kota BAC v rombu ABCD seka stranico BC v točki E. Kot AEB je velik 54◦.
Koliko je velik najmanjši notranji kot romba?

(A) 27◦ (B) 36◦ (C) 54◦ (D) 72◦ (E) 108◦

A7. Koliko štirimestnih števil, ki so deljiva s 5, ima vsoto števk enako 5?

(A) 5 (B) 8 (C) 10 (D) 11 (E) 15

A8. Za števili a in b velja: a+ a+ a+ b = 2 in b+ b+ b+ a = −10. Koliko je a+ a+ b+ b?

(A) −4 (B) 0 (C) 5 (D) 6 (E) 8

B1. Pri malici je 80 % učencev vzelo sendvič, 60 % jih je vzelo sadje, 70 % pa sok. 30 učencev je
vzelo vse tri stvari, ostali pa natanko dve. Koliko učencev je bilo na malici?

(6 točk)
B2. Izračunaj:

(−1)33 · 9√
3
−
√
62 − 52 +

√
27− 20140 +

∣

∣

∣3−
√
11

∣

∣

∣ .

B3. V pravilni petkotnik ABCDE vrišemo enakostranični trikotnik ABF . Izračunaj velikost
notranjega kota CFE štirikotnika CDEF .

(6 točk)
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9. razred

A1. Ana je prebrala 10 % knjige. Ko bo Ana prebrala še 52 strani, bo prebrala 3

4
knjige. Koliko

strani ima knjiga?

(A) 75 (B) 80 (C) 90 (D) 100 (E) 120

1 2 3 4

1
2
3
4
5
6

A2. Trikotnik na sliki zavrtimo okrog izhodišča za 180◦. Dobljen trikotnik pre-
maknemo za dve enoti v pozitivni smeri ordinatne osi, nastalo sliko zrcalimo
čez ordinatno os. Katero izmed naštetih slik dobimo na koncu?

(A) (B) (C) (D) (E)

A3. Kolikšna je vrednost izraza
√
33332 + 44442?

(A) 1111 (B) 2222 (C) 3333 (D) 5555 (E) 7777

A4. Kolikšna je povprečna vrednost celih števil x in y, če velja 3x · 3y = 81?

(A) 1 (B) 2 (C) 5

2
(D) 3 (E) 4

A5. Za koliko celih števil velja neenakost 1

|13−x|
> 1

6
?

(A) 4 (B) 6 (C) 8 (D) 10 (E) 12

A6. Točka E leži na stranici CD kvadrata ABCD tako, da je |DE| : |DC| = 1 : 4. Dolžina
daljice AE je

√
68 cm. Koliko je dolga daljica BE?

(A)
√
68 cm (B) 8 cm (C) 10 cm (D)

√
10 cm (E) 64 cm

A7. Razmerje med ploščinami mejnih ploskev kvadra je 15 : 20 : 12. Koliko je lahko razmerje
med dolžinami robov tega kvadra?

(A) 15 : 20 : 12 (B) 5 : 2 : 1 (C) 5 : 3 : 6 (D) 1 : 2 : 3 (E) 3 : 5 : 4

A8. Kolikšna je vrednost izraza a(a+ 2) + c(c− 2)− 2ac, če je a− c = 14?

(A) 14 (B) 224 (C) 244 (D) 422 (E) 424

B1. Reši enačbo
1

5
x− 3

4
− 1

5
= −2

3

(

−3
(

x− 1

2

))

− 3

4
· 3x− 2

5
.

B2. Marko se je odločil za nakup kolesa, za katerega bi moral odšteti 5

6
denarja, ki ga je imel

s seboj. Ker mu je prodajalec priznal 10 % popusta, se je odločil, da bo kupil še rezervno
zračnico. Zanjo je odštel 5 % denarja, ki mu je ostal po nakupu kolesa. Na koncu mu je
ostalo 76 EUR. Koliko denarja je imel Marko s seboj pred nakupom kolesa?

(6 točk)
B3. Kvadratu s stranico dolgo 6 cm včrtamo krog. Krogu včrtamo kvadrat in temu kvadratu

včrtamo krog. Temu krogu včrtamo kvadrat. Izračunaj razliko med ploščinama najmanj-
šega kroga in najmanjšega kvadrata. Nariši skico.
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50. tekmovanje iz matematike za Vegovo priznanje

– državno tekmovanje

7. razred

1. Izračunaj vrednost izraza

3

5

11

5

+ 3
3

8
· 3

3

7
:

2− 1

2−
1

2−
1

2

7 5

12
− 5.75

−
13

14
.

2. Stranici AC in BC ostrokotnega trikotnika ABC sta enako dolgi. Simetrala kota z vrhom
A oklepa z višino trikotnika iz oglišča A kot, velik 15◦. Izračunaj velikosti notranjih kotov
trikotnika ABC. Upoštevaj vse možnosti.

3. Pred pričetkom razprodaj je par nekega modela čevljev stal 48 EUR. Na februarskih raz-
prodajah so ceno tega modela znižali. Februarja so prodali za 50 % več parov tega modela
čevljev kot januarja, prihodek od prodaje pa se je zvišal za 1

4
. Koliko je stal par čevljev na

razprodaji? Za koliko odstotkov so zvišali ceno para čevljev po končanih razprodajah, da
so dobili prvotno ceno?

4. Matjaž je zmnožil 5 zaporednih naravnih števil in dobil petmestno število ter ga zapisal na
tablo. Reditelj je izbrisal števki na mestu enic in stotic, tako da je na tabli ostal zapis 55_4_.
Katera števila je zmnožil Matjaž?

5. Mama je svojim hčerkam točno odmerila čas, ki ga lahko vse skupaj prebijejo za računalni-
kom. Najstarejša hči Tina je porabila 1

4
predvidenega časa in še dodatnih 32 minut. Ana je

porabila 1

4
preostalega časa ter še 32 minut. Podobno je Neža porabila 1

4
novega ostanka in

še dodatnih 32 minut. Pia je porabila vseh preostalih 88 minut. Koliko minut je presedela
vsaka sestra pred računalnikom?

8. razred

1. Reši enačbo ||x− 1| − 5| = 3.

2. Tine je zapisal 6 naravnih števil v vrsto. Tretje število ter vsako naslednje je enako vsoti
dveh predhodnih števil. Izračunaj vsoto teh šestih števil, če je peto enako 14.

3. V podjetju so imeli večji bager, s katerim bi izkopali jamo v 12 urah, in dva enaka manjša
bagra. Jamo so začeli izkopavati z večjim bagrom. Po 2 urah so nadaljevali izkopavanje še
z enim manjšim bagrom, po nadaljnjih 2 urah pa še z drugim manjšim bagrom. Tako je bilo
izkopavanje končano v 8 urah. Koliko časa bi trajal izkop te jame, če bi ves čas izkopavali
le z enim manjšim bagrom?

4. Na začetku je bilo v vsaki izmed 10 posod enako število frnikol. Iz prve posode vzamemo
nekaj frnikol. Iz druge posode vzamemo dvakrat toliko frnikol kot iz prve. Iz tretje posode
vzamemo trikrat toliko frnikol kot iz prve. Postopek nadaljujemo do desete posode. Tako v
deseti posodi ostane le ena frnikola, v vseh 10 posodah skupaj pa ostane 370 frnikol. Koliko
frnikol je bilo v vsaki posodi na začetku?

5. Dolžina daljice, ki povezuje razpolovišči obeh osnovnic trapeza, je enaka polovici razlike
dolžin osnovnic trapeza. Izračunaj vsoto velikosti kotov ob daljši osnovnici. Nariši skico.
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9. razred

1. Vsak učenec neke šole je sodeloval v eni izmed dejavnosti: kulturni, športni ali tehnični.
Na začetku šolskega leta so bila števila učencev v posamezni dejavnosti v razmerju 3 : 4 : 5.
Med letom so nekateri učenci zamenjali dejavnost. Ob koncu šolskega leta so ugotovili, da
je bilo v eni izmed dejavnosti 40 učencev manj kot na začetku in da so bila števila učencev
v posamezni dejavnosti v razmerju 7 : 6 : 5, pri čemer so upoštevali dejavnosti v enakem
vrstnem redu kot na začetku. Koliko je bilo vseh učencev na tej šoli?

2. Dana je krožnica s središčem S in polmerom 4 cm. Na njej zapovrstjo ležijo oglišča štiri-
kotnika ABCD, za katerega velja <) ASB = 90◦, <) BSC = 60◦ in <) CSD = 90◦. Izračunaj
obseg in ploščino štirikotnika ABCD. Rezultat naj bo točen.

3. Statistik vrže pošteno igralno kocko dvajsetkrat in zapiše števila pik: 4, 2, 1, 5, 6, 4, 3, 4, 6,
2, 3, 2, 2, 4, 6, 3, 5, 1, 2, x. Določi x, če veš: x ni 6 in mediana podatkov je za 1.5 večja od
edinega modusa. Kolikšna je aritmetična sredina?

4. Eno izmed oglišč kocke je 7 cm oddaljeno od telesne diagonale kocke. Izračunaj površino
in prostornino te kocke ter rezultata racionaliziraj.

5. Izračunaj:

1−
1

2
=

1

2
−

1

3
=

1

3
−

1

4
=

1

4
−

1

5
=

1

n
−

1

n+ 1
=

1

2000 · 2001
+

1

2001 · 2002
+

1

2002 · 2003
+

1

2003 · 2004
+ ...+

1

2998 · 2999
+

1

2999 · 3000
=

34. tekmovanje iz fizike za bronasto Stefanovo priznanje

– šolsko tekmovanje

8. razred

1 080 000

27778− 10
6
− 10

8
− 3 · 10

8
−− − − · −

1 750

1 1 750

126

72 720 7 200 72 000
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9. razred
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34. tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

– regijsko tekmovanje

8. razred
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9. razred
4 20 ◦ 1,36

1 1 ◦

0,340 0,017 0,068 0,0012
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t = 0
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8. razred, Fleksibilni predmetnik
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x (t)

x (t)
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Rešitve nalog s 50. tekmovanja iz matematike za Vegovo priznanje

– področno tekmovanje

7. razred

A1. Na mestu desetin vsakega naštetega števila je števka 3, na mestu stotin pa števka
5. Število v (A) je največje, saj ima na mestu tisočin števko 5, medtem ko je na me-
stu tisočin vsakega drugega naštetega števila števka 3. Število v (B) oziroma (C) ni
najmanjše, saj je pri obeh na mestu desettisočin števka 5, medtem ko imata preostali
števili na mestu desettisočin števko 3. Na mestu stotisočin števila v (D) je števka 5, na
mestu stotisočin števila v (E) pa števka 3, torej je število v (E) najmanjše med naštetimi.

A2. Pretvorimo ure v minute, tako da 2.4 pomnožimo s 60 in dobimo 144 minut.

A3. Število je deljivo s 4, kadar je dvomestni konec deljiv s 4. Iz števk 0, 1, 2, 4 lahko na
zahtevan način sestavimo 8 števil: 1420, 4120; 1240, 2140; 1204, 2104; 1024, 4012.

A4. Jana prehodi 1
7

poti v 1
6

ure. Preostanejo ji 4
7

poti, za kar potrebuje 4
6
= 2

3
ure.

A5. Obseg trikotnika je enak |DE|+ |EC|+ |DC| = |DF |+ |FE|+ |EC|+ |DC| = |AD|+
|DC|+ |BE|+ |BC| = |AC|+ |BC| = 36 cm.

A6. Tina je 15 čokolad plačala po redni ceni, 5 pa po znižani ceni, za katere plačala 5·0.75 =
3.75 EUR. Ostalih 15 čokolad je stalo 13.50 EUR, torej bi za eno čokolado plačala 13.5 :
15 = 0.9 EUR, kar je enako 90 centov.

A7. Trimestno število aaa, ki ima vse tri števke enake, lahko zapišemo kot zmnožek: a·111.
Število 111 je enako 3 · 37, torej je 37 največje praštevilo, ki deli trimestna števila oblike
aaa.

A8. V prvem dvoboju je Cene pretekel 8
10

Vidove razdalje. V drugem dvoboju je Miha
pretekel 9

10
Vidove razdalje. Torej je Miha pretekel le 9

10
· 8
10

Vidove razdalje, kar pomeni
da je pretekel le 72 m, ko je bil Vid že v cilju. Miha je zaostal 28 m za Vidom.

B1. Mentor je načrtoval izlet z x učenci. Prijavilo se je jih za 2
9

več, torej je bilo število vseh
prijavljenih enako 11

9
x. Zbolelo je 3

11
· 11

9
x = 1

3
x učencev, kar pomeni, da se je izleta

udeležilo 11
9
x− 1

3
x = 8

9
x učencev. Razlika 5 učencev predstavlja 1

9
x, torej naj bi se izleta

udeležilo 45 učencev. Udeležilo se ga je 40 učencev.

B2. Množica M zagotovo vsebuje števila 1, 3, 4, 6 in 8, množica N pa števila 5, 6 in 7.
Števili 2 in 5 vsebuje le množica N , število 4 pa vsebujeta obe množici. Število 1 je
vsebovano le v množiciM, torej veljaM = {1, 3, 4, 6, 8} in N = {2, 4, 5, 6, 7}

B3. Narišimo najprej skico, ki ustreza podatkom naloge. Obstajata namreč dve premici
skozi točko A, ki sekata premico q pod kotom 30◦, a le ena ustreza podatkom naloge,
če naj bo kot BDA enak 75◦. (Modra premica ne ustreza podatkom naloge.)
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A

B B′

C C ′

D

E

p

q

r

30◦30◦

1. način

V trikotniku ABD velja <) ABD = 30◦ in <) BDA = 75◦, torej tretji kot meri <) DAB =
180◦ − 105◦ = 75◦. Trikotnik ABD je enakokrak z osnovnico AD in |AB| = |DB|.
Daljici BC in BD sta enako dolgi, zato je tudi trikotnik DBC enokrak z osnovnico
DC. Velikost kota z vrhom B je enaka <) DBC = 150◦, torej sta kota ob osnovnici
velika <) CDB = <) BCD = 15◦. Kot <) EDC meri 180◦ − 75◦ − 15◦ = 90◦.

2. način

Znana sta dva kota trikotnika ACE: <) ACE = 30◦ in <) CEA = 75◦, torej velja <) EAC =
180◦− 105◦ = 75◦. Trikotnik ACE je enakokrak z osnovnico AE. Ker je točka B razpo-
lovišče stranice AC in premica q vzporednica k nosilki stranice CE, je točka D razpo-
lovišče stranice AE. Torej je daljica DC višina na osnovnico enakokrakega trikotnika
in kot <) EDC je pravi kot.

8. razred

A1. Zapišemo enačbo 1
4
· √x = 2 in jo preoblikujemo v

√
x = 8. Rešitev enačbe je x = 64.·

A2. Izračunajmo: −((−1)3 − (−(−1)2)) + (−1)2014 − ((−1)7 − (−1)8) = −(−1− (−1)) + 1−
(−1− 1) = −(−1 + 1) + 1− (−2) = 3.− − − − − −

A3. Dolžina stranice DE v trikotniku ADE je enaka 1
4

dolžine stranice AB v trikotniku
ABE. Višini na ti dve stranici sta enaki, torej je ploščina večjega trikotnika enaka
štirikratniku ploščine manjšega trikotnika: 4 · 4.5 cm2 = 18 cm2.

A4. Razliko razcepimo na prafaktorje 918 − 332 = (32)18 − 332 = 336 − 332 = 332 · (34 − 1) =
80 · 332 = 24 · 5 · 332. Največji prafaktor razlike je 5.· · ·

A5. Iskano število x je v množici rešitev enačbe: −6 · | 1
x
| = x − 5. Izmed naštetih števil

enačbi ustreza le število 2.

A6. Kot <) BAE meri α

4
, kot <) EBA = 180◦ − α, torej velja α

4
+ 180◦ − α + 54◦ = 180◦. Kot

α meri 72◦.

A7. Na mestu enic ne more biti števka 5, saj mora biti vsota vseh števk enaka 5. Iščemo
torej štirimestna števila s števko 0 na mestu enic, vsota preostalih treh števk pa je enaka
5. Iskana števila se lahko začnejo z 1, takih je 5: 1400, 1310, 1220, 1130 in 1040. Lahko
se začnejo z 2, taka so 4: 2300, 2210, 2120 in 2030. S 3 se začnejo tri taka števila: 3200,
3110 in 3020. Dve števili se začneta s 4: 4100 in 4010 ter le eno s 5: 5000. Število iskanih
števil je 15.

A8. Obe enakosti seštejemo in dobimo 4a+ 4b = −8, torej je 2a+ 2b = −4.
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B1. Vsak izmed učencev je pri malici vzel dve ali tri stvari. 80% jih je vzelo sendvič, torej
jih 20% ni vzelo sendviča, vzeli pa so sadje in sok. 40% jih ni vzelo sadja, torej so
vzeli sendvič in sok. Sendvič in sadje je vzelo 30% učencev, saj jih toliko ni vzelo soka.
Natanko dve stvari je vzelo 90% učencev, torej jih je 10% vzelo vse tri stvari. Ker je
takih 30, je bilo vseh učencev na malici 300.

B2. Izračunamo:

(−1)33 · 9√
3
−
√
62 − 52 +

√
27− 20140 + |3−

√
11| =

= −1 · 9
√
3

3
−
√
36− 25 + 3

√
3− 1− 3 +

√
11 =

= −3
√
3−

√
11 + 3

√
3− 4 +

√
11 = −4

B3.

A B

D

FE C

Notranji kot pravilnega petkotnika meri (5−2)·180◦

5
= 108◦,

v enakostraničnem trikotniku pa 60◦. Za kota <) FAE in
<) CBF velja <) FAE = <) CBF = 108◦ − 60◦ = 48◦. Triko-
tnik AFE je enakokrak z osnovnico EF , saj velja |AB| =
|AE| = |AF |, torej velja <) FEA = <) EFA = 180◦−48◦

2
= 66◦.

Podobno velja za trikotnik CFB, kjer je osnovnica CF in
merita kota <) FCB = <) BFC = 180◦−48◦

2
= 66◦. Velikost

kota <) CFE je enaka 360◦ − 2 · 66◦ − 60◦ = 168◦.

9. razred
A1. Ana je prebrala 10% strani knjige, torej mora do 3

4
knjige prebrati še 65% oziroma 52

strani. Knjiga ima torej 80 strani.

A2. Z vrtenjem danega (rdečega) trikotnika okrog izhodišča za 180◦ dobimo zeleni tri-
kotnik. Ko le tega premaknemo za 2 enoti v smeri y-osi, dobimo oranžni trikotnik,
katerega zrcalimo čez ordinatno os. Rešitev je modri trikotnik.

1 2 3 4

1
2
3
4
5
6

√ √

A3. Izpostavimo skupni faktor ter izračunamo:
√
33332 + 44442 =

√

11112 · (32 + 42) =

1111
√
9 + 16 = 5555.

A4. Enačbo zapišemo kot 3x+y = 34. Torej iz enakosti x+ y = 4, sledi x+y

2
= 2.

A5. Neenakost ni definirana pri x = 13, sicer pa jo lahko preoblikujemo v |13 − x| < 6.
Tej neenakosti zadoščajo vsa cela števila od vključno 8 do vključno 18, teh je 11. Torej
prvotno neenakost reši 11− 1 = 10 celih števil.
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A6. Zapišemo Pitagorov izrek za trikotnik AED: a2 + (a
4
)2 = 68, kjer je a dolžina stra-

nice kvadrata. Izračunamo a = 8 cm in dobimo |CE| = 6 cm. Dolžino daljice BE

izračunamo s Pitagorovim izrekom v trikotniku BCE: |BE|2 = 82 + 62 = 100 torej
velja |BE| = 10 cm.

A7. Zapišemo razmerje ab : bc : ac = 15 : 20 : 12. Iz ab : bc = 15 : 20 dobimo a : c = 15 :
20 = 3 : 4. Podobno iz bc : ac = 20 : 12 sledi b : a = 20 : 12 = 5 : 3, iz ab : ac = 15 : 12
pa b : c = 15 : 12 = 5 : 4. Torej velja b : a : c = 5 : 3 : 4.

A8. Izraz preoblikujemo a(a + 2) + c(c − 2) − 2ac = a2 + 2a + c2 − 2c − 2ac. Zamenjamo
vrstni red členov in dobimo a2 − 2ac + c2 + 2a− 2c. Upoštevamo formulo za kvadrat
dvočlenika in izpostavimo 2 ter dobimo: (a− c)2 + 2(a− c) = 142 + 2 · 14 = 224.

B1. Levo stran enačbe preoblikujemo
1

5
x−3
4
− 1

5
=

x

5
− 15

5

4
− 1

5
=

x−15

5

4
− 1

5
= x−15

20
− 4

20
= x−19

20
.

Preoblikujemo še desno stran −2
3

(

−3
(

x− 1
2

))

− 3
4
· 3x−2

5
= 2

(

x− 1
2

)

− 9x−6
20

= 2x −
1− 9x−6

20
in dobimo enačbo: x−19

20
= 2x− 1− 9x−6

20
. Enačbo pomnožimo z 20 in dobimo

x− 19 = 40x− 20− 9x+6. Enačbo preuredimo v x− 40x− 9x = −20+ 6+19 oziroma
−30x = 5. Rešitev je x = −1

6
.

B2. Marko je imel x EUR denarja, za nakup kolesa je namenil 5
6
x evrov. Zaradi 10% popu-

sta je za nakup kolesa porabil le 5
6
x− 10

100
· 5
6
x = 3

4
x evrov, torej mu je ostala 1

4
denarja.

Od tega je porabil za zračnico 5%, zato mu je ostalo 1
4
x− 5

100
· 1
4
x = 19

80
x denarja oziroma

76 EUR. Rešitev enačbe 19
80
x = 76 je 320. Torej je imel Marko na začetku 320 EUR.

B3.

a

Polmer prvega kroga je enak 3 cm, saj se krog dotika kvadrata v raz-
poloviščih stranic. Diagonala drugega kvadrata je enaka premeru
kroga, torej velja 6 = a2 ·

√
2, kjer je a2 dolžina stranice drugega

kvadrata in je enaka a2 = 6√
2
= 6

√
2

2
= 3

√
2 cm. Polmer drugega

kroga meri r2 = a2

2
= 3

√
2

2
cm. Za diagonalo tretjega kvadrata ve-

lja 3
√
2 = a3

√
2, kjer je a3 dolžina stranice najmanjšega kvadrata in

meri 3 cm. Razlika ploščin je enaka πr2
2 − a3

2 = (9π
2
− 9) cm2.

Rešitve s 50. tekmovanja iz matematike za Vegovo priznanje

– državno tekmovanje

7. razred
1.

3
5

11
5

+ 3
3

8
· 33

7
:

2− 1
2− 1

2−
1

2

7 5
12
− 5.75

− 13

14
=

3
5
6
5

+
27

8
· 24
7

:

2− 1
2− 1

3

2

7 5
12
− 53

4

− 13

14
=

=
3 · 5
5 · 6 +

27 · 3
1 · 7 :

2− 1
2− 2

3

7 5
12
− 5 9

12

− 13

14
=

1

2
+

81

7
:
2− 1

4

3

1 8
12

− 13

14
=

=
1

2
+

81

7
:
2− 3

4
5
3

− 13

14
=

1

2
+

81

7
:

5
4
5
3

− 13

14
=

1

2
+

81

7
:
3

4
− 13

14
=

=
1

2
+

81

7
· 4
3
− 13

14
=

1

2
+

108

7
− 13

14
=

7

14
+

216

14
− 13

14
=

210

14
= 15
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2. Upoštevamo dve možnosti: simetrala kota lahko leži nad višino na stranico a oziroma
pod njo.

A B

C

D

A B

C

D

Trikotnik ABC je enakokrak z osnovnico AB, torej je kot z vrhom A skladen s kotom
z vrhom B. Označimo ju z α. V prvem primeru so notranji koti trikotnika ABD enaki:
α

2
− 15◦, α in 90◦. Vsota velikosti notranjih kotov trikotnika je 180◦: α

2
− 15◦+α+90◦ =

180◦. Torej je α = 70◦. V tem primeru je kot z vrhom C velik 40◦. Velikosti notranjih
kotov trikotnika so 70◦, 70◦ in 40◦.

V drugem primeru so notranji trikotnika ABD enaki: α

2
+ 15◦, α in 90◦. Zopet upošte-

vamo, da je vsota velikosti notranjih kotov trikotnika enaka 180◦, in dobimo α = 50◦.
Kot z vrhom C je velik 180◦ − 50◦ − 50◦ = 80◦. Notranji koti trikotnika so torej veliki
50◦, 50◦ in 80◦.

3. Število prodanih parov v januarju označimo s k, torej je januarski prihodek enak 48k.
Na februarskih razprodajah je bilo za 50% več prodanih parov, torej 1.5k. Ceno para
čevljev na razprodajah označimo z x in dobimo, da je prihodek v februarju enak 1.5k·x.
Ker je bil februarja prihodek višji za 1

4
glede na januar, velja 1

4
· 48k = 12k. Sklepamo,

da je bil prihodek februarja enak: 48k + 12k = 60k. Izenačimo oba izraza za prihodek
in dobimo enačbo: 1.5k ·x = 60k. Enačbo delimo z 1.5k in dobimo rešitev x = 40. Torej
je en par čevljev na razprodajah stal 40 EUR.
ˇ
Če želimo dobiti prvotno ceno enega para čevljev, jo je potrebno zvišati za 8 EUR. V
odstotkih to pomeni 8

40
= 2

10
= 20

100
= 20%

4. Eno izmed petih zaporednih naravnih števil je deljivo s 5, najmanj dve izmed teh števil
pa sta sodi. Torej je njihov zmnožek deljiv z 10, zato je bila na mestu enic zapisana
števka 0. Poleg tega je zmnožek deljiv s 3, saj je med petimi zaporednimi števili vsaj
eno deljivo s 3. Po kriteriju o deljivost s 3 je vsota števk števila 55s40 deljiva s 3. Vsota
števk je enaka 14 + s, torej je števka na mestu stotic lahko enaka 1, 4 ali 7.

Med petimi zaporednimi naravnimi števili je eno zagotovo deljivo s 4, to pa pomeni,
da je njihov zmnožek deljiv tudi z 8. Torej mora biti tromestni konec zmnožka deljiv z
8, kar velja le v primeru števila 55440. Dobljeno število je zmnožek števil 7, 8, 9, 10 in
11.

21



5. Razberemo, da je Neža poleg 32 minut porabila 1
4
časa, ki sta ga Tina in Ana pustili

na razpolago Pii ter Neži. Seštevek Pijinih 88 minut ter Nežinih 32 minut je enak
120 minut, kar predstavlja 3

4
časa, ki ga prvi dve sestri nista porabili. Torej sta Tina in

Ana ostalima dvema pustili 160 minut. Podobno je Ana porabila 1
4
časa, ki ga Tina ni

porabila, ter še dodatnih 32 minut. Potemtakem 192 minut predstavlja 3
4
časa, ki ga je

Tina pustila ostalim trem. Najstarejša hči ni porabila 256 minut. Za računalnikom je
prebila 1

4
časa, ki jim ga je namenila mama, ter dodatnih 32minut. Sklepamo podobno

kot prej: 288 minut predstavlja 3
4
skupnega časa. Mama je svojim hčeram namenila

384 minut. Iz tega lahko izračunamo čas za vsako izmed sester, ki ga je prebila za
računalnikom. Tina 1

4
od 384 minut ter 32 minut, torej 128 minut. Ana 1

4
od 256 minut

ter 32minut, kar pomeni 96minut. Neža je porabila 1
4
od 160minut ter 32minut časa,

skupaj 72 minut. Pia je porabila vseh preostalih 88 minut.

8. razred

1. Ločimo dve možnosti |x− 1| − 5 = 3 in |x− 1| − 5 = −3 . Prvo enačbo preoblikujemo
v |x− 1| = 8 in dobimo dve enačbi:
x− 1 = 8: rešitev te enačbe je x = 9.
x− 1 = −8: v tem primeru je rešitev enačbe x = −7.
V drugem primeru enačbo preoblikujemo v enačbo |x − 1| = 2. Tokrat je potrebno
rešiti naslednji enačbi:
x− 1 = 2: rešitev je x = 3.
x− 1 = −2 z rešitvijo x = −1.

2. 1. način
Označimo prvo število z a in drugo število z b. Vsako število, razen prvih dveh, je
enako vsoti dveh predhodno zapisanih števil. Torej imamo števila: a, b, a + b, a + 2b,
2a + 3b ter 3a + 5b. Njihova vsota je enaka 8a + 12b oziroma 4(2a + 3b). Vemo, da je
peto število enako 14, torej velja 2a + 3b = 14. Tako je vsota teh šestih števil enaka
4 · 14 = 56.

2. način
Označimo prvo število z a in drugo število z b. Vsako število, razen prvih dveh, je
enako vsoti dveh predhodno zapisanih števil, peto število pa je enako 14. Torej imamo
števila: a, b, a + b, a + 2b, 14 ter a + 2b + 14. Za peto število velja 2a + 3b = 14, kar
pomeni, da je b sodo naravno število. Število b je lahko le 2 ali 4, sicer bi bila vsota
2a + 3b večja od 14. Če je b = 2, mora biti a = 4. Torej dobimo števila: 4, 2, 6, 8, 14 in
22, katerih vsota je enaka 56. Če pa je b = 4, mora biti a = 1. V tem primeru dobimo
števila: 1, 4, 5, 9, 14 in 23, katerih vsota je prav tako 56.

3. Z večjim bagrom izkopljejo v eni uri 1
12

jame. Ker je bilo delo končano v 8 urah, so z
večjim bagrom izkopali 8

12
oziroma 2

3
jame. Preostalo 1

3
jame so izkopali z manjšima

bagroma. S prvim manjšim bagrom so delali 6, z drugim pa 4 ure, skupaj torej 10
delovnih ur za 1

3
jame. To pomeni, da bi v eni uri z vsakim izmed manjših bagrov

izkopali 1
30

jame. Če bi izkopavali le z enim manjšim bagrom, bi izkop jame trajal
30 ur.
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4. Število odvzetih frnikol iz prve posode označimo z x. Iz druge posode smo vzeli 2x
frnikol, iz tretje 3x, četrte 4x in tako naprej. Skupno smo odvzeli x+2x+3x+ · · ·+10x
frnikol oziroma 55x. V deseti posodi je ostala le 1 frnikola, torej je bila na začetku v
tej posodi 10x + 1 frnikola. Ker je bilo v vsaki izmed posod enako število frnikol, je
bilo skupno število vseh frnikol enako 10 · (10x+1). Ostalo jih je 370, torej je potrebno
rešiti enačbo: 10 · (10x + 1)− 55x = 370, katere rešitev je x = 8. V vsaki posodi je bilo
na začetku 81 frnikol.

5. Narišimo skico

A BME F

CD N

Označimo kota ob daljši osnovnici trapezaABCD: <) BAD = α in<) CBA = β. Razpo-
lovišči osnovnic označimo s točkama M in N . Vzporednica k daljici MN skozi točko
D seka osnovnico AB v točki E. Vzporednica k daljici BC skozi točko D seka osnov-
nico AB v točki F . Ker je točka M razpolovišče daljše osnovnice a, velja |MB| = α

2
.

Daljici EM in ND sta enako dolgi, in sicer je |EM | = c

2
, saj je točka N razpolovišče

osnovnice c. Torej velja |AE| = a− a

2
− c

2
= a−c

2
. Trikotnik AED je enakokrak z osnov-

nico AD, saj iz besedila in skice razberemo: |DE| = |MN | = a−c
2

= |AE|. Od tod sledi
<) EAD = <) ADE = α. Trikotnik EFD je enakokrak z osnovnico FD, saj je dolžina
stranice EF enaka |EF | = a− c− a−c

2
= a−c

2
. Torej velja<) DFE = <) EDF = β. Veliko-

sti notranjih kotov trikotnikaAFD so α, β in α+β, vsota velikosti pa je 2α+2β = 180◦.
Vsota velikosti kotov ob daljši osnovnici trapeza je torej enaka 90◦.

9. razred

1. Število vseh učencev na šoli označimo z n. Iz prvega razmerja razberemo, da je bilo
število učencev pri posamezni dejavnosti na začetku šolskega leta enako: 3n

12
= n

4
,

4n
12

= n

3
in 5n

12
. Iz drugega razmerja sledi, da je bilo število učencev pri posamezni

dejavnosti ob koncu šolskega leta enako 7n
18
, n

3
in 5n

18
. Opazimo, da je bilo pri prvi

dejavnosti več učencev, pri drugi enako, pri tretji pa manj kot na začetku leta. Torej
je bilo v tretji dejavnosti ob koncu šolskega leta 40 učencev manj, zato velja enačba:
5n
12
− 5n

18
= 40. Rešitev enačbe je n = 288. Na šoli je bilo 288 učencev.

2. Narišimo skico

B

S

D

C

A
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Iz danih velikosti kotov izračunamo velikost kota <) DSA, in sicer 120◦. Daljici AB
in CD sta enako dolgi, saj sta diagonali kvadrata s stranico dolžine 4 cm: |AB| =
|CD| = 4

√
2 cm. Trikotnik BCS je enakostraničen, torej velja: |BC| = 4 cm. Trikotnik

ASD je enakokrak z osnovnico AD, torej ga višina na stranico AD razpolavlja na dva
skladna dela. Vsak del je enak polovici enakostraničnega trikotnika z višino enako
|AD|
2

, zato velja |AD| = 4
√
3

2
· 2 = 4

√
3 cm. Obseg štirikotnika ABCD je torej enak: o =

4
√
2+4+4

√
2+4

√
3 = 4+8

√
2+4

√
3 cm. Vsota ploščin obeh pravokotnih trikotnikov

ABS in CDS je enaka ploščini kvadrata s stranico dolžine 4 cm, torej 16 cm2. Ploščina
enakostraničnega trikotnika BCS je enaka 4

√
3 cm2. Prav tako je ploščina trikotnika

ASD enaka 4
√
3 cm2. Ploščina štirikotnika ABCD je zato enaka: p = 16 + 2 · 4

√
3 =

(16 + 8
√
3) cm2.

3. Vseh 19 znanih podatkov uredimo po velikosti: 1, 1, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5,
5, 6, 6, 6. Mediana teh podatkov je vrednost na desetem mestu in je enaka 3. Modus
teh podatkov je enak 2. Če bi bil x ≤ 3, bi bila mediana vseh dvajsetih podatkov še
vedno enaka 3, modus pa 2, kar ne ustreza zahtevam naloge. Torej je x lahko enak le
4 ali 5. V obeh primerih je mediana enaka 3.5. Če bi bil x = 4, bi imeli podatki dva
modusa: 2 in 4, kar ne ustreza pogojem naloge. Edina možnost je, da je x = 5, saj je v
tem primeru modus enak 2. Izračunamo še aritmetično sredino vseh podatkov. Ta je
enaka: x = 2·1+5·2+3·3+4·4+3·5+3·6

20
= 70

20
= 3.5.

4. Narišimo skico

A B

GH

N

E

D C

F

Stranico kocke označimo z a. Presečišče telesne diagonale AG in pravokotnice na
njo iz oglišča B pa označimo z N . Iz besedila razberemo, da je dolžina daljice BN

enaka 7 cm. Telesna diagonala kocke je dolga a
√
3 cm, ploskovna pa a

√
2 cm. Torej za

stranice trikotnikaABG velja: |AB| = a, |BG| = a
√
2 in |AG| = a

√
3. Ker je daljicaBN

višina trikotnika ABG na stranico AG, je njegova ploščina enaka: p = 7a
√
3

2
. Vemo, da

je trikotnikABG pravokoten s katetama dolžine a in a
√
2, torej lahko njegovo ploščino

zapišemo tudi kot p = a2
√
2

2
. Izenačimo oba izraza za ploščino in dobimo: a = 7

√
6

2
cm.

Površina kocke je enaka P = 6a2 = 441 cm2, prostornina pa V = a3 = 1029
√
6

4
cm3.
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5. Izračunamo: 1 − 1
2
= 1

2
, 1

2
− 1

3
= 1

6
, 1

3
− 1

4
= 1

12
, 1

4
− 1

5
= 1

20
, in 1

n
− 1

n+1
= 1

n·(n+1)
.

Imenovalce dobljenih rezultatov lahko zapišemo kot produkt dveh zaporednih števil.
Torej velja: 1

2
= 1

1·2 ,
1
6
= 1

2·3 ,
1
12

= 1
3·4 in 1

20
= 1

4·5 , kar je razvidno tudi iz enakosti 1
n·(n+1)

=
1
n
− 1

n+1
. Vsak člen izraza 1

2000·2001 +
1

2001·2002 +
1

2002·2003 +
1

2003·2004 + ...+ 1
2998·2999 +

1
2999·3000

zamenjamo z razliko dveh ulomkov in dobimo: 1
2000

− 1
2001

+ 1
2001

− 1
2002

+ 1
2002

− 1
2003

+
...+ 1

2998
− 1

2999
+ 1

2999
− 1

3000
. Vsi členi razen prvega in zadnjega se odštejejo in ostane:

1
2000

− 1
3000

= 3−2
6000

= 1
6000

.

Rešitve s 34. tekmovanja iz fizike za bronasto Stefanovo priznanje

– šolsko tekmovanje

8. razred

c v 108

c

v
=

3 · 108 ·

· 1 080 000
=

3 · 108 · 3 600

· 10 800
= 10

8 .

1 = 1,75 1 = 103 · 1,75 1,75 r
−
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Rešitve s 34. tekmovanja iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

– regijsko tekmovanje
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ZBIRKE NALOG

S TEKMOVANJ IZ MATEMATIKE
Vsako šolsko leto na šolah potekajo različna tekmovanja v znanju matematike.
Za lažjo pripravo vam ponujamo nekaj zbirk tekmovalnih nalog z rešitvami.

Matjaž Željko

REŠENE NALOGE IZ MATEMATIKE
Z DRŽAVNIH IN IZBIRNIH TEKMOVANJ
– 4. del

Državna tekmovanja 1988–1996
Izbirna tekmovanja 1992–1996

142 strani
format 14× 20 cm
mehka vezava

12,49 EUR

Matjaž Željko

REŠENE NALOGE IZ MATEMATIKE
S SREDNJEŠOLSKIH TEKMOVANJ
– 5. del

Izbirna in državna tekmovanja 1997–2006

172 strani
format 14× 20 cm
mehka vezava

21,24 EUR

Poleg omenjenih lahko v naši ponudbi najdete še veliko drugih zbirk nalog različnih zah-
tevnosti za osnovnošolce, srednješolce in študente s tekmovanj v znanju matematike, fizike,
logike, astronomije in računalništva. Podrobnejše predstavitve so na spodnjem naslovu,
kjer lahko vse zbirke tudi naročite s popustom:

http://www.dmfa-zaloznistvo.si/tekmovanja/

Individualni naročniki revije Presek, člani DMFA Slovenije, dijaki in študentje imate ob
naročilu pri DMFA–založništvo 20 % popusta na zgornje cene – izkoristite ga! Dodatne
informacije lahko dobite v uredništvu Preseka po telefonu (01) 4766 553.
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ZBIRKE NALOG

S TEKMOVANJ IZ FIZIKE
Vsako šolsko leto na šolah potekajo različna tekmovanja v znanju fizike.
Za lažjo pripravo vam ponujamo nekaj zbirk tekmovalnih nalog z rešitvami.

Ciril Dominko in Bojan Golli

REŠENE NALOGE IZ FIZIKE
Z DRŽAVNIH TEKMOVANJ – 3. del

Državna tekmovanja 1984–1998

1. knjiga: Vademekum in naloge
2. knjiga: Namigi in rešitve

424 strani (komplet)
format 14× 20 cm
mehka vezava

29,99 EUR (komplet)

Ciril Dominko in Bojan Golli

REŠENE NALOGE IZ FIZIKE
Z DRŽAVNIH TEKMOVANJ – 4. del

Državna tekmovanja 1999–2013

Naloge, namigi in rešitve

408 strani
format 14× 20 cm
mehka vezava

25,00 EUR

Poleg omenjenih lahko v naši ponudbi najdete še veliko drugih zbirk nalog različnih zah-
tevnosti za osnovnošolce, srednješolce in študente s tekmovanj v znanju matematike, fizike,
logike, astronomije in računalništva. Podrobnejše predstavitve so na spodnjem naslovu,
kjer lahko vse zbirke tudi naročite s popustom:

http://www.dmfa-zaloznistvo.si/tekmovanja/

Individualni naročniki revije Presek, člani DMFA Slovenije, dijaki in študentje imate ob
naročilu pri DMFA–založništvo 20 % popusta na zgornje cene – izkoristite ga! Dodatne
informacije lahko dobite v uredništvu Preseka po telefonu (01) 4766 553.
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